

2015年10月12日 星期一 电话:8210000

责编:程昌宗 美编:刘北凡



吃正宗老北京涮羊肉到咸安小金龙酒店

小金大酒店惊爆价488元起/宴席;免费送正宗老北京涮羊肉套餐、

豪华客房住宿、棋牌室打牌,正火热预定中。

地址:咸安武商量贩对面(内设客房·棋牌·餐饮·宴席) 8388011 13117153589

# 板桥,嵌在富水湖畔的秀美村庄

## ——省纪委驻通山板桥村精准扶贫走笔

■记者 徐伟颂 刘会文 庞贊

贫穷、落后,一直是通山县大畈镇板桥村留给外人的印象,亦如阴霾始终笼罩在村两委

班子成员心中挥之不去。然而,自从2014年1月,板桥村被省纪委、省监察厅确定为脱贫致富奔小康和新农村建设联系点后,在美丽的富水湖畔便奇迹般地崛起了一个现代化秀美新村。

究其原因,到底是什么神奇的力量,让一个落后的村庄在一年多的时间里出现“逆袭”,变成众人追捧的“明星村”的呢?

9月27日,记者慕名来到了板桥村。



### 拔掉贫困病根 百户住上洋楼

当日下午5点多,在通山县大畈镇板桥村读小学三年级的小晴一放学,就蹦蹦跳跳的跑回家。一到家,就把小书桌从两间低矮破旧的砖瓦房里搬了出来,在门口写作业。

看着活泼可爱的小孙子,72岁的奶奶王顺遂在心里盘算着,村子里新建的安置房已经分到了,留给孙子将来娶媳妇,等小晴长大了,再搬进新房子去住,自己身体还硬朗,还可以帮忙带重孙子。一想到这幸福的日子,王顺遂就乐开了花,她说:这辈子做梦都没有想到,在破矮屋住了几代人的人家还能住上2层小楼房。

王顺遂是个苦命人,先后生育有14个子女,只有一个幺儿子和一个女儿存活下来,其余的都夭折了。

这个幺儿子今年37岁,还是个残疾

人,听力不是很好,没有劳动能力,儿媳妇也是个残疾人。让王顺遂感到欣慰的是,11岁的孙女和9岁的孙子都健康活泼,而且学习成绩不错,是一家人希望。

大畈镇党委副书记、纪委书记徐良介绍说,王顺遂一家,是村里的重点贫困户,也是村里重点关注的对象之一。全家每个月能享受到300多块钱的低保,平时再打点零工,一年下来,有1万多元钱的收入。村里还给王顺遂家解决了2个保洁员的岗位,落实了低保、残疾人救助、县内上学就医免费等扶持政策。明年,王顺遂一家就基本可以脱离贫困线了。

王顺遂念念不忘的2层小楼房,其实就是在板桥村临湖靠核电公路边的全省水库移民避险解困集中安置点,也叫白鹭新村。去

年7月份正式动工建设,单户建筑面积222平米。每户政府补贴2万元、每人补助3000元和土坯房拆迁每平方米160元的补助。目前,第一期第一批48户房子主体已经完工,正在进行基础设施建设,预计10月份全部完工,第二批25户房子已经封顶。

“73户房子都已经分好了,有的今年就可以搬进去过新年了。”徐良开说,每栋房子造价18万元左右,一栋二层小楼房,村民自己出资8到10万元,其余资金由村里整合各种扶持资金。房子采用徽派建筑风格整体打造,同时配建设党员群众服务中心、村级卫生室、便民超市、农民工之家等。徐良开说,建成之后,这里将会成为一个综合性的旅游景点。这也是省纪委驻村精准扶贫以来,给板桥村带来的最大变化之一。

### 妆点山水画廊 千人直奔小康

走在板桥村的角角落落,给人的第一印象就是干净,根本不见了一般农村那种垃圾遍地是,苍蝇满天飞的景象。

章登富是板桥村8组组长,他所在的自然湾名叫茶滩,我们来到他家时,他正在家门口的菜地里忙碌着。“今年茶滩家家户户都在建新房子,这可是千年修来的福份啊!要不是党的政策好,我们不知还要奔多少年才能搬出这破旧的土房子。”章登富边说边带我们在湾子里转了一圈。

“这里原来有一个臭水塘,在省纪委的帮助下,后来把它填平了,建成了一个有绿化有健身器材的广场,现在就叫茶滩广场。”章登富说,村里的妇女们晚上都来这里跳广场舞呢。

章登富边走边说,茶滩几十户人家,一年多时间,家家建楼房不说有史以来不可能,就在全县也不多见。今年春节,我们湾区一位远在黄沙铺镇的亲戚过来拜年,到

了板桥村,居然找不到他舅舅的家门了,看到眼前的变化,惊呆了,直叹板桥怎么会变得这么快,居然会在舅舅家门前迷路!

过去的老房子现在一间也看不见了,看得出,村民们新建的楼房,都经过了统一规划,统一徽派风格,错落有序。楼房前面,还留有一大片菜地。“呵呵,我们的菜园都用围栏围起来了,就像你们城里的公园一样。”章登富说,现在村民们准备向旅游业靠拢,借助家住富水湖边的优势,发展第三产业。

通山县阳春园食品有限公司就建在板桥村,是全市农业产业化重点龙头企业,也是通山县“大畈麻饼”优秀传统产品传承开发企业。

我们来到这里时,隔着老远就能闻到芝麻香味。密封的车间内,几十名女工正在熟练的操作着。公司老板章建,是个地道的板桥人,这些女工,都是他从村里招来

的。他说,目前公司安置了农村富余固定劳动力100余名,固定工人40多人,每人每年收入2至3万元。

走到贫困户全移居的房前,章登富说,全移居是个聋哑人,丈夫去世,留下一个读初中的儿子,是村里的特困户。省纪委机关干部获知这一情况后,纷纷捐资捐物,帮她盖起了两层小楼房,儿子也送到县城全免入学。客厅和卧室里摆放的各式家俱和液晶电视都是省纪委干部捐的。输血与造血,物质与精神相结合帮扶,达到了精准扶贫工作效果的长短结合。

“哎呀,活了50多岁了,真是想不到我们也能过上这样的好日子。”章登富还琢磨着,等整个湾子全部建设好了,再开几家农家乐,有游客来,就让他们自己去菜园摘菜,还可以自己动手做农家饭。

等板富公路全线通车了,我们板桥村1700多人的日子就一天比一天更好了!



危房改造



板茶大桥

### 架通幸福之桥 万代不忘党恩

谈起板桥村的精准扶贫,大畈镇党委书记金大德如数家珍:板桥村靠山面水,全村375户拥有耕地389亩、山林1.3万亩、水面5160亩。全村共有10个村民小组,375户1769人。2013年底,全村共有贫困户144户,五保户4户,低保人口180人,危房户、无房户157户,人均纯收入5505元。

自2014年,省纪委监察厅驻村帮扶以来,省纪委新农村建设工作队把板桥村作为探索精准扶贫的试验田,探索出了“二次流转、资源共享、共同致富”的扶贫模式,变库区移民的“输血”为“造血”。

工作队进村后对全村114户贫困户制定帮扶计划,对富水南岸的闲置土地实行二次流转。村委会从村民手中流转山地,以山地入股,再集中流转给浙江老板的天宇公司。村民变股民,不仅可每年收取山地租金,5年后油茶进入丰产期还可分红,全村1769人年人均可分红600余元。

为了让全村尽快整体脱贫,实行对口帮扶、大户带动贫困户、干部包保等形式。对通过短期帮扶可以脱贫的108户,采取镇干部包片、村干部包组联户的形式进行帮扶,对36户重点贫困户,将帮扶需求与镇直各单位职能对接,安排镇直单位一把手结对帮扶。

同时发展种养业,靠产业带动全村,依托本村丰富的山水资源,大力发展“种植业、养殖业、乡村旅游业”。去年初,横跨富水湖的板茶大桥通车后,公路、水利、电网等基础设施完成了升级改造,为村里发展这三大产业提供基础保障,并顺势引进湖北天宇三农公司,把3000多亩荒山连片开发油茶,形成“公司+基地+村委会+农户”模式。

一年多来,全村新建了油茶、水果、网箱养殖等基地或专业合作社7个,仅养鱼一项,53户养鱼户去年户均增收3.5万元。村里还引进了富水湖生态度假园、富水花海旅游观光等项目,80多名贫困群众在家门口有工作,每人日薪过百元。从而,为村民的长远致富架起了一道道幸福之桥。

村支书刘鹤鸣说,省纪委驻村仅仅一年多时间,贫困户就由2013年的144户下降到了87户。今年底还有可能下降到36户,到2016年底将在全县率先实现整村脱贫。板桥村之所以有今天,得益于党的好政策,得益于省纪委和各级各部门的倾情帮扶,得益于我们生长在这个幸福的年代。

对此,板桥村的子孙万代都不会忘记。